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CIENCIAS DE LOS MATERIALES — ANO 2024
CUESTIONARIO UNIDAD V

TEORIA DE ALEACIONES

1. A partir del siguiente diagrama de equilibrio de fases de la aleacién de cobre y
niquel:

a) Indica la temperatura de fusion y solidificacion de los metales puros cobre y niquel.

b) Describe el proceso de enfriamiento desde 1.400 °C hasta la temperatura
ambiente de una aleacion con un 40 % de Ni, indicando las temperaturas mas
significativas, intervalo de solidificacion, fases presentes en cada una de las
regiones que atraviesa. Dibuja la curva de enfriamiento correspondiente.

c) Para la aleacion de 40% Ni indica la composicion de las fases que la componen a
a 1250 °C.

d) Para la aleacién de 40% Ni indica la proporcion de fases de las mismas a 1250° C.
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2. Haciendo uso del diagrama Bi — Sh, para una aleacién con 45 % de Sb:

a) Describa las transformaciones que experimenta al enfriarse lentamente desde
el estado liquido hasta la temperatura ambiente.

b) Dibuje la curva de enfriamiento.

c) Si el enfriamiento no se verifica en condiciones de equilibrio, ¢ cuél sera la maxima
diferencia de concentracion entre el centro de un grano y su periferia?

d) ¢A qué temperatura habra un 50 % de aleacion en estado liquido?

e) Porcentaje de las fases a 400°C.
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3. Se necesita producir una aleacién Cu - Ni que tenga una resistencia a la fluencia
minima de 20.000 PSI, una resistencia a la tension minima de 60.000 PSI y un
porcentaje de elongacién minimo de 20%. Tiene en su inventario una aleacion de
Cu-20% Ni y niquel puro. Disefie un método para producir fundiciones que posean
las propiedades requeridas. Prepare 10 kg de aleacion.
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4. En la figura adjunta se representa el diagrama de fases de la aleacion de los
metales A-B.
a) Indica qué tipo de solubilidad tiene.
b) Determina la composicién del eutéctico y la temperatura a la que solidifica.
¢) Indica los diferentes estados por los que pasa al enfriar desde el estado liquido al
sélido, las temperaturas a las que se produce el cambio y las composiciones de la fase
liquida y sélida, en los siguientes casos:
cl) Metal A
c2) Aleacion con 80% de Ay 20% de B
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5. A partir del diagrama de equilibrio de fases de la aleacion de los metales Ay B que
se muestra en la figura:

a) Indica qué tipo de solubilidad tiene.

b) Determina las temperaturas de solidificacién de los metales puros Ay B

c) Determina la composicion del eutéctico y temperatura de transformacion eutéctica.

d) Determina los porcentaje de las fases ( a y B ) de las que se compone el eutéctico a
800°C y a temperatura ambiente.

e) ¢, Qué son el sdlido a y el solido B?

f) Para una aleacién con 70 % de B y 30 % de A, determinar el nUmero de fases y
proporcion de las fases a una temperatura de 900°C.

g) Indica que transformaciones ocurren en una aleacion 15% de B, desde 1100°C hasta
temperatura ambiente.
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Diagrama de fases de la aleacién A-B

6. Determine
a) la solubilidad del estafio en plomo sélido a 100 °C
b) la solubilidad maxima del plomo en el estafio sélido,
c) la cantidad de beta que se forma si se enfria a 0° C una aleacion de Pb -10%
Sn,
d) las masas de estafio contenido en las fases alfa y beta
e) la masa del plomo contenido en las fases Alfa y beta.
Suponga que la masa total de la aleacion de Pb -10% Sn es 100 g.

7. Sobre el diagrama de fases Cu-Ag, representado en la figura siguiente, determinar:

a) El rango de aleaciones que sufrirdn total o parcialmente, la transformacion eutéctica.

b) Para una aleacion con el 30% de Ag, calcule las composiciones y proporcién de fases
presentes a 900°C y a 500°C.

c) Para esa misma aleacion, represente graficamente la estructura que presenta a 500°C.
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El metal A (Tf = 960°C) y el metal B (Tf = 1083°C), son completamente solubles en
estado liquido. En estado solido, la méaxima solubilidad a 779°C, de B en A es del
9% y de A en B del 8% (% en peso); a la temperatura ambiente (20°C), la maxima
solubilidad de B en A es del 4% y de A en B del 1,5% (igualmente en peso).
Ademas, a 779°C, y para una concentracion del 29% de B se produce una
solidificacion subita. Se pide:

a. Dibujar el diagrama de equilibrio.

b. Porcentaje de fases, a 20°C, de la aleacién con un 35 % de elemento B.

c. Porcentaje de microconstituyentes a 20°C, para esa misma aleacion del 35% de
B.

Construir el diagrama de fases del sistema Plomo-Antimonio y completar las fases
presentes en el mismo, de acuerdo con los siguientes datos:
Temperatura de fusion del plomo = 328°C
Temperatura de fusion del antimonio = 631°C
Composicién eutéctica, 11 % de antimonio.
Solubilidad del antimonio en plomo:
méxima de 4% a 252°C
nula a 25°C
Solubilidad del plomo en antimonio:
maxima de 5% a 252°C
2% a 25°C

10. Para la aleacion 40% de Sn'y 60% de Pb, determinar:
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a) ¢A qué temperatura apareceran los primeros cristales de soélido al enfriar
lentamente el metal fundido?.

b) ¢ A qué temperatura se solidificara completamente la aleacion?.

c) ¢Cudl serd la composicion de a y liquido respectivamente justo antes de que la
aleacion esté completamente soélida digamos a 183 + AT °C~.

d) ¢ Qué cantidad de liquido y alfa proeutéctico se presentan a 183°C+ AT?

e)¢, Qué cantidad de alfa se presentan en la estructura eutéctica a 183°C- AT?

f)¢, Qué cantidad de beta se presentan en la estructura eutéctica a 183°C- AT ?

11. Un plomero introduce un crisol, con 12 kg de una aleacién Pb - Sn con el 30 % en
peso de Sn, en un horno eléctrico que alcanza una temperatura maxima de 183 °C.
Cuando el horno llega a su temperatura maxima observa que una parte se ha
fundido, pero por mas tiempo que mantiene la aleacién a esta temperatura, no
consigue terminar de fundirla. Se pide, teniendo en cuenta el diagrama de fases
gue se adjunta:

a) ¢, Qué cantidad maxima de liquido podra obtener a la temperatura anterior?.

b) ¢Hasta qué temperatura debera llegar el horno para conseguir que toda la masa se
funda?.

¢) Siguiendo las recomendaciones de su hijo, que estudia Tecnologia en bachillerato, le
afiade al crisol Sn puro, consiguiendo que todo su contenido se funda a temperatura
constante de 183 °C. ¢ Qué masa de Sn ha tenido que afiadir al crisol para conseguirlo?
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12. Un platero dispone de dos lingotes de aleacion cobre - plata. Uno de ellos contiene
un 30 % de Ag y el otro un 50 % de Ag (porcentajes en masa). Ambos lingotes
tienen una masa de 2 kg y se introducen en crisoles separados, en el interior de un
horno que puede alcanzar, como maximo, una temperatura de 900 °C. Haciendo
uso del diagrama de fases adjunto, razone:

a) ¢Pueden llegar a fundirse totalmente los lingotes?

b) ¢ Qué cantidad maxima de liquido obtendria en ambos crisoles?.

¢) Cuando el indicador de temperatura del horno marque 800 °C. ¢qué masa de sélido
guedara todavia por fundirse en cada crisol?

El platero busca una aleacién de mayor ley (mayor porcentaje en plata). Para ello, extrae
con una cazoleta una muestra de liquido de cualquiera de los crisoles y la deja enfriar
hasta la temperatura ambiente.

d) Diga a qué temperatura deberia hacer la extraccion del liquido del horno para que, al
solidificar, tenga la maxima ley.

e) ¢ Qué composicion de plata tendra la nueva aleacién solidificada?
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13. Si 500 g de una aleacion de 60% en peso de Cu-40% de Ag se enfria lentamente
desde 1000°C hasta 780°C:

a. ¢Cuantos gramos de liquido y beta proeutéctico se presentan a 850°C?

b. ¢Cuantos gramos de liquido y beta proeutéctico se presentan a 780°C+AT

c. ¢Cuantos gramos de beta se presentan en la estructura eutéctica a 780°C-
AT

d. ¢Cuantos gramos de alfa se presentan en la estructura eutéctica a 780°C-
AT



Ciencias de los Materiales
Teoria de las Aleaciones

1100 — . § . §
: 1@4%
e
1000
o L=
51.93 Liquio i
900 g —
© \\\ el (Cu)
E LY T
5 {J&@)/ 88 |28 1 P 1
™ 700
2 \
E B0OD
500 -rl \\
100 P B I el :

O 10 20 30 40 S50 B0 70 BO 90 100
Ag Porcentaje en peso de Cobre Cu

14. La figura representa el diagrama de equilibrio para el sistema de aleaciones de los
metales A y B. Estos metales son completamente solubles en estado liquido e
insoluble en estado sélido. El metal A tiene una temperatura de fusion de 327°Cy
B de 1064 °C. Existen dos compuestos intermetalicos de férmulas A2B y AB2. Con
temperaturas de descomposicién a 254 ° C y 418 °C, respectivamente. Se pide: a.
Completar el dibujo y describir todas las lineas, areas y puntos del diagrama. b.
Describir las reacciones que tienen lugar. c. Determinar la concentracién en masa
de los dos compuestos intermetalicos. d. Para una aleacion de 70 % de B, calcular
las cantidades relativas de las fases a 417 © C. e. Para una aleacién de 25 % de B,
calcular las cantidades relativas de los constituyentes estructurales.

Datos PM(A)= 207.2, PM(B)= 196.967

t
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15. Identifique las reacciones invariantes de tres fases en el siguiente diagrama:

a) determine las coordenadas de composicion y temperatura de las reacciones
invariantes.

b) escriba las reacciones de las ecuaciones invariantes.
¢) nombre de las reacciones invariantes
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16. a) Describir los cambios estructurales que tienen lugar cuando un acero eutectoide
se enfria lentamente desde la regidn austenitica justo por encima de la temperatura
eutectoide.

b) Un acero eutectoide del 0,77% C se enfria lentamente desde 750 °C hasta una

temperatura ligeramente inferior a 727°C. Calcular el porcentaje en peso de ferrita
eutectoide y de cementita que se forma.

10
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17. a) Describir los cambios estructurales que tienen lugar cuando un acero al carbono

de 0,4%C (hipoeutectoide) se enfria lentamente desde la region austenitica justo

por encima de la temperatura de transformacién superior.

b) Un acero al carbono hipoeutectoide del 0,4%C se enfria lentamente desde
aproximadamente 9000C. Realizar un andlisis de fases en los siguientes puntos: b.1) 900

°C b.2) 727°C+AT b.3) 727°C-AT
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